Linguaggio articolato uomo-uomo

Linguaggio articolato uomo-macchina

Linguaggio articolato macchina-macchina

Gli animali hanno sviluppato stili di vita correlati alla capacità di coltivare la socializzazione. In particolare sembra che la dimensione dei gruppi di convivenza, verificata su numerose specie di mammiferi e in particolare di primati, sia fortemente correlata alla dimensione della corteccia; per la specie homo sapiens, questa correlazione fornisce come dimensione ottimale dei gruppi il numero 150. In realtà, la dimensione ottimale delle comunità umane stabili è molto superiore; questa circostanza viene spiegata col fatto che l’uomo, rispetto alle comunità degli animali, ha sviluppato uno strumento per coltivare la socializzazione molto più potente e sofisticato specifico per la sua specie: il linguaggio articolato. 
Pertanto si può affermare che la complessità dei sistemi e la loro numerosità sono strettamente legate agli strumenti (fisici/protesi e concettuali/linguaggi) disponibili per tenere collegati tra loro i singoli componenti.

Questa regola vale anche per le macchine. 
Utensili come il martello e la leva non hanno la capacità di comunicare tra loro, “vivono” isolati e possono essere usati solo da terzi. Con la ruota la cosa cambia; utilizzando gli assi, si possono costruire carri; aggiungendo dei denti alle ruote è possibile farle comunicare tra loro e costruire orologi e telai meccanici. Utilizzando il vapore e sistemi di comunicazione realizzati con leve e pulegge si costruiscono locomotive. Queste macchine meccaniche hanno comunque dei limiti che ne definiscono la complessità massima. 
Babbage, con la tecnologia disponibile ai suoi tempi, non è riuscito a costruire la macchina analitica da lui progettata! Solo con l’utilizzo dell’elettronica, è stato possibile progettare e realizzare il computer, una macchina le cui componenti comunicano tra loro mediante un linguaggio!  Si deve a Shannon la dimostrazione che i circuiti elettronici sono in grado di implementare il linguaggio dell’algebra di Boole!!!
