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DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA DELLE COSTRUZIONI MECCANICHE,

NUCLEARI, AERONAUTICHE E DI METALLURGIA

Al Comitato Scientifico 

Premio Lions Club Bologna 

per la ricerca scientifica e l’innovazione

Bologna, 5 Maggio 2010

Oggetto:
Presentazione Dottore di Ricerca Ing. Mateusz Juszczyk per 

Premio Lions Club Bologna per la ricerca scientifica e l’innovazione.
E’ con sincero entusiasmo che scrivo questa lettera di presentazione per il Dottore di Ricerca, Ing. Mateusz Juszczyk.  Conosco Mateusz Juszczyk dal Marzo 2005 quando, studente Erasmus proveniente dal Politecnico della Slesia (Polonia), fece irruzione nel mio studio chiedendomi di seguirlo in una tesi di laurea nell’ambito della Biomeccanica Ortopedica. Lo seguii per 10 mesi durante i quali dimostrò la sua ottima preparazione e una grande curiosità scientifica.  Per questo motivo, lo incoraggiai a partecipare al concorso per Dottorato in Bioingegneria (XXI Ciclo) dove risultò vincitore di un posto con borsa.

Durante il dottorato, che è sfociato nella tesi “Human Long Bones In Vitro Biomechanical Characterization” ha svolto attività di ricerca sperimentale, concentrandosi sullo sviluppo di metodi di prova innovativi per segmenti ossei, in collaborazione con l’Istituto Ortopedico Rizzoli di Bologna.  Nell’ambito dei suoi studi ha acquisito una mole enorme di dati relativi alle caratteristiche meccaniche dei principali segmenti ossei dello scheletro umano.

Durante il Dottorato, Mateusz Juszczyk ha dimostrato una spiccata curiosità scientifica e forte senso critico, oltre che una grandissima dedizione al lavoro, ottime capacità di apprendimento, ed una forte passione per la ricerca scientifica. Ciò che forse contraddistingue di più il suo profilo è l’originalità e la fantasia nello sviluppare esperimenti e metodi di misura assolutamente originali, e la sua creatività nello studiare le strutture muscoloscheletriche. Ricordo un paio di episodi in cui, a tarda sera, Mateusz mi ha impedito di andare a casa per discutere i risultati di qualche esperimento, o per propormi nuovi studi.

In questo percorso è stato sicuramente supportato da uno spirito sinceramente internazionale, che l’ha spinto ad interfacciarsi non solo con la realtà Italiana, ma con la comunità scientifica internazionale, svolgendo periodi di ricerca presso prestigiosi Istituti Stranieri, ed intrattenendo in prima persona contatti e collaborazioni scientifiche con diversi colleghi stranieri. 

La qualità, oltre che la densità, del lavoro svolto è documentata dalla sua eccezionale produttività scientifica: è coautore di 13 contributi su riviste internazionali con referee (indicizzate ISI), e di 18 comunicazioni a congressi internazionali. L’impatto del suo lavoro non è limitato alla ricerca di base in ambito muscoloscheletrico, dove sicuramente ha dato un contributo apprezzabile, ma vede anche applicazioni pratiche in campi quali l’ottimizzazione di protesi articolari, e lo studio dell’osteoporosi, patologia che colpisce l’anziano. Se ce ne fosse bisogno, la qualità del suo operato è confermata dal fatto che al termine del Dottorato, l’Istituto Rizzoli gli ha offerto un contratto di ricerca post-doc biennale.

Non esito a definire Mateusz Juszczyk uno dei migliori, se non il migliore, allievo ingegnere e dottorando che io abbia incontrato.

Restando a disposizione qualora fossero necessarie ulteriori informazioni, vi saluto cordialmente,
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Prof. Ing. Luca Cristofolini

DIEM - Facoltà di Ingegneria
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